



# DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

## Barátsági hét

A barátságról beszél brigádevető ismerősöm. Kelkesen magyarázza: életünk igazán attól teljes, boldog, ha abból nem hiányoznak az emberi kapcsolatok, a kedves ismerősök a jó cimborák. Magányosan elszigetelve, fogvacogatóan szürkék a hétköznapok, és unalmasak, lehangolóak. A szalámigvár brigádevetőjével való beszélgetésemnek nem a véletlen volt az apropója, hanem egy ijes esemény, a Csongrád megyei és Odessza megyei barátsági hét, ami holnap, hétfőn kezdődik, s amelynek színelve lesz a megye valamennyi városa, és nagyon sok községe. A szalámigvár-vezető jó ismerősét várja Odesszából, akivel négy évvel ezelőtt a Fekete-tenger partján találkozott. Utóljára ugyanis ott rendezték meg a Csongrád megyei és Odessza megyei barátsági napokat — amelyek már hagyományosak — és természetesen járt az odesszai húskombinátban is. Úgy telt el a négy év, mint egy rövidfilm, ami néhány perc alatt leperesz. Az ezer kilométeres távolságot a kedves sorok, a borítékban küldött fényképek zsugorították össze. Am a híradások bármennyire is menetrendszerűen indultak és érkeztek, nem pótolhatják a személyes találkozást meghitt eszmecsereit, azt a közvetlenséget, amit a barátsági napok jelenthetnek.

A szalámigvári munkához hasonlóan bizonyára sokan most szeretettel várják a távoli kollégákat. Ugyanis köztudott, hogy Csongrád megyei és az odesszai üzemek dolgozóit között szoros és jó kapcsolatok alakultak ki, és a hagyományos politikai rendezvények e barátságot nemcsak ápolták, hanem a szálakat szorosabbra fonták. Például több szegedi brigád rendszeresen értesíti a testvéri üzem dolgozóit termelési eredményeiről, újításokról, a termelőmunka hétköznapjairól. Tehát a személyes hangzó tudósításokból sohasem hiányoznak a közösség, adott esetben brigád vagy üzem életének pillanatai, s ez így természetes, hiszen a brigádok nemcsak baráti, munkatársi, hanem gazdasági kapcsolatban is állnak a Fekete-tenger melletti város gyáraival. Jól példázta ezt a viszonyt a közelmúltban megrendezett Szesedi Inari Vásár, ahol az odesszai üzemek is bemutatkoztak termékeikkel.

Amikor a népek barátságáról beszélünk, akkor valószínűleg arra is gondolok, hogy szalámigvár-vezető ismerősöm vagy más, általában ismeretlen hazánkba milyen levelet ír a távoli munkatársnak, cimborának és milyen választ kap. Az egvári színes kapcsolatok, ismeretségek révén alakulnak ki az országok közötti jó viszonyok és csak így lehet egy másik nép építőmunkáját tisztelni, átélni.

Ma már történelmi lecké és a kisiskolák is kívülről tudják, hogy milyen sorsforduló hozta közelebb egymáshoz a magyar és szoviet népet. Új társadalmunk építése elképzelhetetlen lett volna a Szovjetunió segítségével nélkül. A két nép barátsága éppen történelmi fedezete miatt örök és ez a rendezvényt sorozat a barátságot még jobban elmélyíti és a kapcsolatokat meghitté teszi.

Személyes találkozások során szűkebb pátriánk lakossága most egy héten keresztül benillantást nyerhet az odesszaiak és így a szoviet nép életébe. A Szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója tiszteletére és a testvérkapcsolatok elmélyítése ízevben leszünk gazdái december 6-tól 10-ig a magyar-szoviet barátsági hétnek. Ebből az alkalmából népes vendégsereg párt- és Komszomol-küldöttség veteránok, testvérvállalatok munkásai, állami gazdaságok dolgozói, szövetkezeti parasztok, operaénekesek, zenészek, sportolók, tudományos kutatók, újságírók, gazdasági szakemberek és a szoviet társadalom különböző rétegeinek képviselői barátságvonaton érkeznek hozzánk. A politikai találkozók mellett szakmai beszélgetések tapasztalatcsereket nyújtanak lehetőségét ahhoz, hogy még többet tudjunk meg a hatvanéves Szovjetunió sikereiről, közelművészeti, fotó-, építészeti kiállítások segítségével is megismerjük a szoviet fiatalok ambícióit, a szoviet emberek hétköznapjait, a művészeti törekvéseket.

H. M.

## Kempingezők közgyűlése

A Magyar Camping- és Caravanning Club túráin 1982-ben mintegy tízezer vettek részt, szervezésükben csak a tőkés országokból csaknem 3 ezer turista 28 ezer éjszakát töltött hazánkban — egyebek mellett erről számolt be Menyhárt Adám főtájtár, a klub szombaton megtartott évi közgyűlésén. A sok külföldi túra közül a legsikeresebbek a görög-török és a nyugat-európai körutazások voltak: közéjük tartozott a Duna menti országok grazi kemping-találkozója. A belöldi üdülőhelyek közül a kempingezők körében a legkedveltebb az acsai kastély volt. Nem mondtak le arról, hogy megtalálják a módját, miként lehet egy-

nos olcsó, nagy tömegek számára hozzáférhető kirándulókat szervezni. A főtájtár a jövő évi feladatokról szólva elmondta: a munkájukat azzal a feltétellel folytatják, hogy tovább növelhetik a szabad idő egészséges eltöltését, és a kempingezés iránti igényt. Ennek érdekében keresik miként lehet az utak számát és választékát növelni. Újabb akciókat szerveznek a hazai és külföldi üdülőhelyekre. Javítani akarják a szervezett kempingezésben résztvevők érdekképviseletét is. A jövő évben a Magyar Camping- és Caravanning Club létszámát a jelenlegi 13 000-ról 16 ezer családra szeretnék növelni.

## Hogy szolgál az egészség(ügy)ünk?

Köszönjük jól. Válaszolhatnánk tömör egyszerűséggel, mindazon információk alapján, melyek szerkesztőségünkbe eljutottak a szombati orvosi ügyelet betegeiről. A címben feltett kérdést bővebben és hitelesen megválaszolandó látoattuk végtelen egészségügyünk helyeit a hétvége első pihenőnapján. Betegek vajon hol vannak szombaton, ha igen, idejében beviszik-e a város különböző pontjain rendelkezésünkre álló egészségügyi ellátást? Menünyire forgalmasak ügyelet orvosi rendelők, s valószínűleg indokolt-e a szombat délelőtti apparátus jelenléti létszáma? Az egészségügyünk vagy egészségügyünk szolgál-e jobban szombaton hajnaltól 12-ig?

Bármilyen furcsának is tünik első hallásra, először egy Anna nevű „gyógyász” szombati keletjét vizsgáltuk meg: a gőzfűdő hétvégi forgalmáról érdeklődtünk Papp Gábotól, a szegedi fűdők vezetőjétől.

— A szombat nálunk a legerősebb nap. Egy-egy hűvösebb délelőttön, délutánon ezer belépőt is kiadunk a Lenin körüti gyógyfürdőbe. Sok a beteg, aki orvosi javaslatra vesz szénsavas-vagy villanyfürdőt, lép be a hőlégtámrába, göngyölteti magát iszappal. Vendégeink fele nemcsak tisztasági okból, hanem gyógyulása reményében tölt néhány órát nálunk — a vízművek harminc dolgozója várja őket.

Dr. Kiss Ferencsel, a MÁV területi egészségügyi központjának igazgatóhelyettesével is a szombati betegforgalmi statisztikát böngészöttük.

— A szegedi igazgatóság szakorvosi rendelőjében belgyógyászati, gyermekgyógyászati, sebészeti, fogászati, röntgen és laboratóriumi rendelés várja betegeinket. Kísérletnek szántuk az 1982-es esztendő, azért azt is vizsgáltuk, indokoltak-e a panaszok, amelyekkel szombatonként orvosainkhoz fordulnak pácienseink.

— Tapasztalataik, úgy tudom, megegyeznek az országossal...

— Volt olyan nyári hónap az idén, hogy egyetlen beteg sem jött szombaton belgyógyászati panasszal! Januárban például a 14-betegből 11-nek a panaszát nem indokolta a szombati gyógykezelést. Mivel a körülményeket, azt is, hogy az újszegedi rendelők fűtése, világítása, takarítása tetemes költséggel, s hogy a rászoruló vasutasok szükség esetén igénybe vehetik az állami egészségügyi szolgálat segítségét, a vasútegészségügy vezetői januártól megszüntetik a szombati rendeléseket.

Hiába tudjuk, hogy föl kell készülni rá, hogy úgyszólván elkerülhetetlen, bármikor előfordulhat... Amikor észrevesszük, hogy a gyerek beteg, a szívünket mindig összemarkolja az aggodalom. Az első pillanatokban rémülten észleli az ember a saját gyengeségét, s végtagjaira érzéskedett bénultságot — mintha együtt betegednék vele. De az agymár dolgozik: öltöztetni, pelenkát, zsebkendőt, cumisüveget, kedvenc játékát, igazolványt, oltási lapot bepakolni. Irány az orvos.

Körülbelül egy évvel ezelőtt alakították ki a gyermekgyógyászati ügyelet új rendjét Szegeden. Főitket figyelembe véve azt hisszük, igazunk van: nagy dolog, hogy eleddig egyetlen panasz sem érkezett rá. Pedig gondban voltak a környező orvosok is, a betegellátási irányítói is. Honnan tudták volna, hogy az ötnapos munkahét bevezetése után ennyre csökken szombaton a betegek száma? A tények

ugyanis a következők: míg a korábbi rendszerben 14—15 orvos volt szolgálatban szombaton délelőttöként, és 5—600 beteget láttak el, most a Lenin körüti ügyeleten szombaton reggel 8-tól három dolgoznak és délelőttöként átlagosan 120 körüli a betegek.

A hétvégi gyermekgyógyászati ügyelet mostani rendszere tehát, a jelek szerint, jól funkcionál. Mivel magyarázható, hogy a 15 helyett 3 gyermekorvos is elég szombaton? Nem tudni.

(Ritkán gondolunk erre, de igaz lehet dr. Dux Ernő csoportvezető főorvosnak: a gyerekek is kevesebben vannak, mint a korábbi években. Erről jutott eszünkbe, hogy föl hívjuk a nőgyógyászati klinikát: hány baba született az éjszaka? Egy sem. Reggel 7 óra volt már, amikor a kis Turzó Balázs fölsírt.) Az egészségügy irányítói nem készülnek további redukciónkra, hiszen bármikor jöhet egy járvány, hosszan tarthat egy hurutos időszak. Mindazonáltal van miről gondolkodniuk. A gyermekorvosok ugyanis a saját szabadnapos időtöltésük helyett végzik felelősségteljes munkájukat a hétvégi ügyeleteken, s ezért, hiszi a kedves olvasó vagy nem, mindössze 14 forint valahány filléres órabért kapnak, az asszisztenseik pedig 6 forint 50 fillért.

Reggel 8 órakor negyven várhoztak a Hunyadi Já-

nos sugárúti felnőtt orvosi rendelőben. Pénteken estétől hétfő reggelig egyfolytában ügyelnek itt. Szombaton „erősített” inspekcióval, amikoris három orvos látja el a bejövő betegeket, illetve gyógyítja a telefonon bejelentett súlyosabb eseteket az egész város területén. Harminc házhozhívás és közel ötven járóbeteg. Ez volt a tegnap délelőtti statisztika: átlagos szombati beteglétszám. Befolyásolja a forgalmat az időjárás. Borús, ködös téli nap volt a tegnapi. Ennek okán javarészt meghűléses panaszokkal jöttek, kevesebben görcsös rosszullétek miatt kérték segítséget. A betegforgalom itt, a Hunyadi János sugárúton a legnagyobb, minden bizonyosan annak okán, hogy ez a legismertebb hétvégi orvosi ügyelet.

A Lenin körüti orvosi rendelő — a régi SZTK-épülete — minden tűzész nélkül teljesen kihalt volt. Általában 10—15 ember keresi fel az itteni szakrendeléseket, s egy kis mozgás csak az alagsori gyógyszerártárban volt. Legtöbben a fül-orr-gégészeten fordulnak meg fül-fájós gyerekekkel.

A Budapesti körüti rendelőbe Tarján, Északi városrész és Petőfitelep beteget jöttek. Néhány perccel 10 óra után érdeklődtünk telefonon. Ekkor negyven fellet volt a már ellátott betegek száma. A megyei tanács Zöld Sándor utcai rendelőintézetében szombatonként nem tartanak szakorvosi ügyeletet. Általános (körzeti) orvosi ügyelet várja délelőttöként a környék lakóit. És valóban csak várja, mert betegek nem igen jönnek. Tizen-tizenkettőn ha fölkeresik az orvost. Sőt, ahogy dr. Németh Gizella, az intézet igazgatója tájékoztatott bennünket, amióta bevezet-

## Szombaton hajnaltól délig

ték az ötnapos munkahét, a korábbi, pénteki nagy forgalom is alaposan visszaesett. Vajon a számbeli különbségek nem az igazán betegek és a betegként jelentkezők közti differenciából adódnak? Legalább részben?

A gyógyszerártárak nem igazán érzik, hogy ötnapos munkahét van Magyarországon. Szombat délelőtti forgalmuk megfelel nagyjából az átlagos, hétköznapit terhelésnek. Bár akad különbség is, ahogyan Kelemen Imre, a Dugonics téri gyógyszerártár vezetője mondja: a beérkező vények legföljebb 20 százaléka aznap kiírt recept. A többi ismételt kiváltott vagy vény nélküli gyógyszerkért jönnek az emberek. A szombat délelőttök bevásárlónapok lennének a gyógyszerártárakban? Ha már valaki úgyis vásárol a nagyáruházban, hát betért a gyógyszerártárba is? Vajon milyen tapasztalataik vannak a Belvárostól messzebb eső gyógyszerártáraknak?

Tarján: — Beszélt a gyógyszerártári központ igazgatójával? Kért tőle engedélyt?

— Nem.  
— Sajnáljuk, de anélkül nem nyilatkozhatunk... (Hát, ez van.)

Kossuth Lajos sugárút: Közel a Marx téri piac s a dorozsmai gyógyszerártár nincs nyitva szombatonként. Nagy a forgalmuk egész délelőtt, fél 8-tól 2-ig. Körülbelül annyi keresik föl a gyógyszerártárt, mint hétköznap. Dél és egy óra között még külön rohamot is ki kell állniuk: akik szombaton is dolgoznak, s délelben végeznek, ekkor intenzív gyógyszerbeszerzésüket.

Összeállításunk szerzői:  
Kalocsai Katalin  
Pálffy Katalin  
Sulyok Erzsébet  
Szávay István



Somogyi Károlyné felvétele

Uvenkor, tél közeledtével kevés látszatja van a városépítő munkájának. Fontoságát mégsem vitatja senki, mert így remélhetjük, hogy majd ha elolvad a hó avasszal, kizöldülnek a város régi és új közterületei. Felvételeink — még a ködfüggöny összezárulása előtt — a város három helyén készült. A Roosevelt téri parkot átalakították új sétányokat is „rajzoltak” a városgazdálkodási vállalat parképítői. A Rókusi körúton plátánokat és fenyőket ültetnek a Felszabadulás Tévez kertészei. Alsó képünk az útszerelő liget sétányát mutatja: a lehullott faleveleket gyűjtik össze.